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雅安中学2016-2017学年高一上期半期考试

物理试卷

命题人：徐李娇     审题人：高本斌

注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上

第I卷（选择题45分）
一、选择题（1-10为单选题，11-15为多选题，每题3分，共45分）
1．下列关于重力、弹力的说法，正确的是（   ）

  A．规则物体的重心一定在物体的几何中心上

  B．劲度系数大的弹簧，产生的弹力越大

  C．压弹簧时，手先给弹簧一个压力而使之压缩，弹簧压缩后再反过来给手一个弹力

  D．木块放在桌面上，要受到一个向上弹力，这是由于桌面发生微小形变而产生的

[image: image56.png]HERFIRE



2．2016年里约奥运会上，体操比赛吊环项目中有一个高难度的动作就是先双手撑住吊环，然后身体下移，双臂缓慢张开到如图所示位置，则在两手之间的距离缓慢增大的过程中，吊环的两根绳的拉力FT（两个拉力大小相等）及它们的合力F 的大小变化情况为

[image: image1.jpg]ziyuanku.com



  A.FT增大，F不变       B．FT增大，F增大

  C．FT增大，F减小       D．FT减小，F不变

[image: image57.wmf]3．如图所示，某人通过定滑轮拉住一重物，当人向右跨出一步后，人与物仍保持静止，则（    ）

  A.地面对人的摩擦力减小        B.地面对人的摩擦力不变

[image: image2.jpg]ziyuanku.com



  C.人对地面的压力增大          D.人对地面的压力减小

4．关于两个大小不变的共点力与其合力的关系，下列说法正确的是
  A．两个分力夹角小于180°时，合力大小随夹角的减小而增大
  B．合力大小随两力夹角增大而增大
  C．合力一定大于每一个分力
  D．合力的大小不能小于分力中最小者
5．一根轻质弹簧一端固定，用大小为
[image: image3.wmf]1

F

的力压弹簧的另一端，平衡时长度为
[image: image4.wmf]1
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；改用大小为
[image: image5.wmf]2
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的力拉弹簧，平衡时长度为
[image: image6.wmf]2

L

，弹簧的拉伸和压缩都在弹性限度内，该弹簧的劲度系数为（  ）
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6．如图所示，水平横杆BC的B端固定，C端有一定滑轮，跨在定滑轮上的绳子一端悬一质量为m的物体，另一端固定在A点，当物体静止时，∠ACB=30°，不计定滑摩擦和绳子的质量，这时，定滑轮作用于绳子的力等于（  ）

  A．mg      B．[image: image11.png]2 [3ns



       C．[image: image12.png]


      D．[image: image13.png]
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7．如图所示，一根长为l的细绳一端固定在O点，另一端悬挂质量为m的小球A，为使细绳与竖直方向夹30°角且绷紧，小球A处于静止状态，则对小球施加的力最小为（      ）

  A．
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8．如图所示，一楔形斜面体置于水平地面上，斜面的倾角为
[image: image18.wmf]0

30

，物块A置于斜面上，用轻弹簧、细绳跨过定滑轮与物块B连接，弹簧轴线与斜面平行，A、B均处于静止状态，已知物块A、B受到的重力分别为
[image: image19.wmf]10

N

和
[image: image20.wmf]5

N

，不计滑轮与细绳间的摩擦，则（     ）

  A．弹簧对A的拉力大小为
[image: image21.wmf]10
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  B．斜面对A的支持力大小为
[image: image22.wmf]5
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  C．斜面对A的摩擦力为0

  D．地面对斜面的摩擦力大小为
[image: image23.wmf]5
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9．如图所示，F1、F2、F3恰好构成封闭的直角三角形，这三个力的合力大小最大的是（  ）
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10．如图所示，一根不可伸长的光滑轻绳，其左端固定于O点，右端跨过位于点O'的固定光滑轴悬挂一质量为M的物体．轻绳OO'段水平，长度为L，绳子上套一可沿绳滑动的轻环P。现在轻环上悬挂一钩码，平衡后，物体上升L，则钩码的质量为

  A．
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11．某汽车在平直公路上以12m／s的速度匀速行驶，现因前方发生紧急事件刹车，加速度的大小为6m／s2，则下列说法中正确的是（    ）

  A．刹车后1s末的速度为6m／s    B．刹车后3s末的速度为-6m/s

  C．刹车后1s内的位移为9m      D．停止前
[image: image28.wmf]s

1

内行驶的平均速度为3m/s

12．两个共点力F1、F2大小不同,它们的合力大小为F,则(     )

WWW.ziyuanku.com  A．F1、F2同时增大一倍,F也增大一倍   B．F1、F2同时增加10N,F也增加10N

  C． F1增加10N,F2减少10N,F一定不变  D．若F1、F2中的一个增大,F不一定增大

13．物体受共点力F1、F2、F3作用而做匀速直线运动，则这三个力大小的可能值是（   ）

  A．15N，5N，16N             B．1N，2N，10N

  C．3N，6N，4N               D．1N，6N，3N

14．半圆柱体P放在粗糙的水平地面上，其右端有固定放置的竖直挡板MN。在P和MN之间放有一个光滑均匀的小圆柱体Q，整个装置处于静止状态。如图所示是这个装置的纵截面图。若用外力使MN保持竖直，缓慢地向右移动，在Q落到地面以前，发现P始终保持静止。在此过程中，下列说法中正确的是（    ）

资*源%库 ziyuanku.com[image: image63.png]


  A．MN对Q的弹力逐渐增大

  B．MN对Q的弹力逐渐减小

WWW.ziyuanku.com  C．P、Q间的弹力逐渐增大

  D．P、Q间的弹力逐渐减小

[image: image64.png]


15．如图所示，倾角为[image: image29.wmf]q

的斜面体c置于水平地面上，小物块b置于斜面上，通过细绳跨过光滑的定滑轮与沙漏斗a连接，连接b的一段细绳与斜面平行，在a中的沙子缓慢流出的过程中，a、b、c都处于静止状态，则

A．b对c的摩擦力一定减小

[image: image30.jpg]ziyuanku.com



B．地面对c的摩擦力先减小后增大

C．b对c的摩擦力方向可能平行斜面向上

D．地面对c的摩擦力方向一定水平向左

第II卷（非选择题）
二、实验题(16分）

16．在“探究匀变速直线运动的规律”的实验中：

（1）除打点计时器（含纸带、复写纸）、小车、一端附有滑轮的长木板、细绳、钩码、导线及开关外，在下面的仪器和器材中，必须使用的有（     ）

  A．电压合适的50Hz交流电源     B．电压可调的直流电源

  C．刻度尺        D．秒表          E．天平

$来&源：ziyuanku.com（2）图示为一次实验得到的一条纸带，纸带上每相邻的两计数点间都有四个点未画出，按时间顺序取A、B、C、D、E五个计数点，测出各点到A点的距离如图所示。

[image: image65.png]


①由纸带可判定小车做_________________ 运动

WWW.ziyuanku.com②那么CE段的平均速度大小为________ m/s；当打计数点B时小车的瞬时速率为_______ m/s；小车的加速度大小为________ m/s2 。（计算结果均保留2位有效数字）

17．“探究力的平行四边形定则”的实验如图甲所示，其中A为固定橡皮筋的图钉，O为橡皮筋与细线的结点，OB和OC为细绳。图乙所示是在白纸上根据实验结果画出的图。
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图乙中力_________一定与橡皮筋的伸长方向相同；

（2）在实验中，如果将细绳也换成橡皮筋，那么实验结果是否会发生变化？答：__________（选填“变”或“不变”）；

（3）本实验采用的科学方法是（    ）

  A．理想实验法     B．等效替代法  

  C．控制变量法     D．建立物理模型法

[image: image31.jpg]ziyuanku.com




	三、计算题（39分）
	


[image: image67.png]


18.（12分）如图所示，小球的重力为12N，绳子OA与水平方向的角度为37°，OB水平(sin37°=0.6，cos37°=0.8，tan37°=
[image: image32.wmf]4

3

,cot37°=
[image: image33.wmf]3

4

）；试求

（1）绳子OA受到的拉力．

（2）绳子OB受到的拉力．

[image: image34.jpg]ziyuanku.com




19.（14分）A、B两列火车，在同一轨道上同向行驶，A车在前，其速度vA=10m/s，B车在后，速度vB=30m/s，因大雾能见度很低，B车在距A车x0=75m时才发现前方有A车，这时B车立即刹车，B车的加速度大小为2.5m/s
[image: image35.wmf]2

。

（1）B车刹车时A仍按原速率行驶，两车是否会相撞?

（2）若B车在刹车的同时发出信号，A车司机经过Δt=4s收到信号后加速前进，则A车的加速度至少多大才能避免相撞?

Ziyuanku.com
[image: image36.jpg]ziyuanku.com
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20.（13分）物体A在水平力F1=400N的作用下，沿倾角θ=53°的斜面匀速下滑，如图所示。物体A受的重力G=400N，求斜面对物体A的支持力和A与斜面间的动摩擦因数μ。（sin53°=0.8，cos53°=0.6）

参考答案
资*源%库 ziyuanku.com1．D    2．A    3．C    4．A    5．C    6．A    7．C    8. C    9．C    10．B
11．ACD   12．AD   13．AC   14．AC   15．CD
16.（1）AC （2）匀加速直线，0．34，0．26，0．40

17．（1） F′  （2）不变  （3）B
18．（1）绳子OA受到的拉力为20N．
（2）绳子OB受到的拉力为16N．
【解析】解：以结点O为研究对象，分析受力情况，CO绳对O点的拉力大小等于重力mg，即FCO=mg
按照效果将OC绳的拉力按效果进行分解，如上图，由几何关系得：
FAO=[image: image38.png]



FBO=mgcot37°=12×[image: image39.png]


=16N
[image: image40.png]



答：（1）绳子OA受到的拉力为20N．
（2）绳子OB受到的拉力为16N．
【点评】本题悬绳固定的物体平衡问题，往往以结点为研究对象，正确分析受力，作出力图，即可由平衡条件求解．
【答案】（1）两车会相撞；（2）
[image: image41.wmf]2
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【解析】
试题分析：（1）计算出两列火车的位移分别为：
[image: image42.wmf]10880
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因
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，故两车会相撞。
（2）设A车加速度为
[image: image45.wmf]A
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时两车不相撞，则两车速度相等时，有：
[image: image46.wmf]()
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B车位移：
[image: image47.wmf]2
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  A车位移：
[image: image48.wmf]2
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为使两车不相撞，两车的位移关系满足
[image: image49.wmf]0

BA

xxx

£+


联立以上各式解得：
[image: image50.wmf]2

0.83/

A

ams

³

，即A车的加速度至少为
[image: image51.wmf]2
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。
考点：匀变速直线运动的速度与位移的关系、匀变速直线运动的位移与时间的关系
【名师点睛】本题是追击问题，要注意当两车速度相等时不会相撞，以后就不会相撞了，根据位移和时间关系再进行求解即可。
20．560N;  1/7
【解析】
试题分析：对A进行受力分析，A受到重力，水平作用力
[image: image52.wmf]1

F

，支持力，摩擦力，共四个力作用，所以根据正交分解可得：
在沿斜面方向上：
[image: image53.wmf]N
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在垂直斜面方向上：
[image: image54.wmf]00
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联立可得   N=560N ,
[image: image55.wmf]1
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考点：考查了正交分解
点评：做本题需要先对物体受力分析，后将这些力正交分解到沿斜面方向上，和垂直于斜面方向上
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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